Klausur: “Jg

Priifer: o

Als Hilfsmittel sind zugelassen: nicht-programmierbarer Taschenrechner

Diese Klausur besteht aus drei Aufgaben, die in der zur Verfﬁgung stehenden Zeit (2 Std.)
zu bearbeiten sind. Runden Sie Ihre Berechnungen auf drei Stellen nach dem Komma.

Aufgabenstellung:

Aufgabe 1:

Ein in der Magdeburger Borde anséssiger landwirtschaftlicher Betrieb hat sich auf den
Anbau von Weizen spezialisiert. Der jihrliche Weizenertrag y; (in dt/ha) wurde durch
den jahrlichen Niederschlag z; (in mm) bestimmt:

Y =a+ Bz + ug .

Die Auswertung der Erntejahre 1991 bis 1999 liefert die folgenden Zwischenergebnisse:
S,s = 78368, S,, = 1836, S, = 10001 sowie T = 506, 333 und 7 = 66, 667.

a) (10 Punkte) Berechnen Sie die Werte der KQ-Schiitzer @ und 3 und einen Schitzwert
fiir die Varianz der Storgrofien u,.

b) (4 Punkte) Wie grof} ist das Bestimmtheitsma8l R? Threr Schitzung? Was sagt dieses
MaS8 hier aus?

c) (8 Punkte) Sie vermuten, daB in der regenarmen Magdeburger Borde der Nieder-
schlag einen positiven Einflul auf den Weizenertrag ausiibt. Versuchen Sie, diese
Vermutung durch einen geeigneten t—Test zu untermauern (Signifikanzniveau 5%).

d) (6 Punkte) Betrachten Sie nochmals Thr Testergebnis aus Aufgabenteil ¢). Fallt der
entsprechende p-Wert Ihres Tests kleiner als 10%, 5% oder sogar 1% aus? Illustrieren
Sie in einer einfachen Grafik wie ¢-Wert und p-Wert Ihres Tests zusammenhéingen.

e) (4 Punkte) Das Erntejahr 2000 brachte Niederschlige in Hohe von 504 mm. Der
Betrieb hat seinen Weizenertrag fiir das Erntejahr 2000 noch nicht versffentlicht.
Welchen Ertrag wiirden Sie erwarten?

f) (4 Punkte) Unterstellen Sie einmal, der Betrieb habe aus steuerlichen Griinden sei-
nen jéhrlichen Weizenertrag um jeweils 5 dt/ha zu niedrig angegeben. Zeigen Sie
grafisch, inwiefern die Aussagekraft der KQ-Schitzer & und 3 aus Aufgabenteil a)
von diesen Falschangaben betroffen wiire.

g) (4 Punkte) Unterstellen Sie nun, der Weizenertrag sei jeweils um 10% zu niedrig
gemessen worden. Zeigen Sie analytisch oder grafisch, inwiefern in diesem Fall die
- Aussagekraft der KQ-Schitzer & und 8 aus Aufgabenteil a) betroffen wire.



Aufgabe 2:

Pindyck und Rubinfeld (1991) schiitzen auf Basis einer Stichprobe von 7=3120 Haus-
halten die US—amerikanische , Nachfrage nach Wohnleistungen“ (z.B. Mietausgaben, Haus-
und Grundstiickserwerb, Haussanierungen, etc.). Sie erhalten die folgenden Ergebnisse:

log g, = 4,17 — 0,247 log p, + 0,960 log m, , 1)
wobei

q: =Ausgaben des Haushalts ¢ fiir Wohnleistungen
p: =Preis einer Wohnleistungseinheit in der
Wohngegend des Haushalts ¢
m; =Einkommen des Haushalts ¢

a) (4 Punkte) Was sagt der Parameterwert 3, = 0,960 der Schatzgleichung (1) aus?

b) (6 Punkte) Unter den Haushalten der Stichprobe befinden sich auch zahlreiche , farbi-
ge Familien“. Pindyck und Rubinfeld wollen iiberpriifen, ob ,farbige Familien“ eine
andere Nachfragefunktion nach Wohnleistungen besitzen als ,nicht—farbige Famili-
en®. Formulieren Sie ein geeignetes Modell mit dessen Hilfe eine solche Uberpriifung
mittels F-Test erfolgen kann. Interpretieren Sie die neu hinzugekommenen Para-
meter.

c) (7 Punkte) Wie lautet die Nullhypothese des F-Tests aus Aufgabenteil b)? Eine
Schatzung des entsprechenden unrestringierten Modells ergibt Sg; = 13640 und fiir
das restringierte Modell erhélt man S%; = 13838. Zu welcher Entscheidung kommen
Sie in Threm F-Test (Signifikanzniveau 5%)?

d) (3 Punkte) Begriinden Sie kurz, warum bei der Schitzgleichung (1) hohe Multikolli-
nearitdt auftreten kénnte.

e) (8 Punkte) ,Hohe Multikollinearitit hat keine Riickwirkung auf die Schitzgenauigkeit
der Steigungsparameter“. Kommentieren Sie diese Aussage unter Riickgriff auf die
geeignete Formel der Formelsammlung. Gehen Sie dabei auch auf den Begriff der
»autonomen Variation ein.

£) (4 Punkte) ,Multikollinearitit 158t sich dadurch beseitigen, dal Variablen mit sehr
kleinen ¢t-Werten (z.B. ¢ < 0,5) aus dem okonometrischen Modell eliminiert wer-
den“. Begriinden Sie, warum dieser Empfehlung nicht gefolgt werden sollte.

g) (8 Punkte) Um zu iiberpriifen, ob Modell (1) fehlspezifiziert ist, kann das RESET-
Verfahren eingesetzt werden. Beschreiben Sie die Arbeitsschritte dieses Verfahrens.
Begriinden Sie kurz, warum dieses Verfahren geeignet ist, Fehlspezifikation anzuzei-
gen.



Aufgabe 3: Kurzfragen

a) (4 Punkte) Inwiefern beeinflut das Signifikanzniveau a den Intervallschitzer eines
Steigungsparameters?

b) (6 Punkte) Erlautern Sie, inwiefern der Wert des standardisierten Bestimmtheits-
mafes sowohl von der Schitzgenauigkeit als auch von den Risiken einer verzerrten
Schitzung bestimmt wird. Wie geschieht dieses beim Akaike Informationskriterium?

c) (8 Punkte) Wie lautet die Entscheidungsregel eines Durbin-Watson Tests der Null-
hypothese Hy : p > 07 Tllustrieren Sie diese Regel anhand einer geeigneten Grafik.

d) (4 Punkte) Das Modell adaptiver Erwartungen lautet y; = co+B80T:+Aye—1+u ,wobei
u; = v — A1 Warum kommt fiir die Schitzung dieses Modells die KQ-Methode
nicht in Betracht?

e) (8 Punkte) Um eine Konsumfunktion zu schitzen, wird im nachfolgenden RATS-
Programm der logarithmierte reale Konsum c auf den realen Zins r und das loga-
rithmierte reale Einkommen y regressiert.

cal 19741 4

all 1994:4

open data consumpt.rat
data(format=rat,org=obs) /cry
linreg ¢ / ud

# constant r y

RATS wirft folgenden verkiirzten Output aus:
Variable =~ Coeff ~ Std Error ~ T-Stat  Signif

sk sk sk sk sk ok ok ok ok ok ok ok ok sk sk ok ke sk sk sk ok sk sk okok sk sk ok ek sk sk ok sk sk ok sk ok sk ok sk ok ok kok ok

1. Constant -0.085 0.111 -0.766 0.446
2. R 0.003 0.003 1.12 0.268
3. Y 0.989 0.020 50.45 0.000

Stimmen die Vorzeichen der Steigungsparameter mit dem iiberein, was Sie erwartet
hitten? Testen Sie, ob die Einkommenselastizitit der Konsumnachfrage gleich 1 ist
(Signifikanzniveau 5%).

f) (10 Punkte) Das RATS-Programm aus Aufgabenteil e) wird durch folgenden Pro-
grammteil erginzt:
set ud2 = ud**2
set r2 = r**2
set y2 = y**2
set ry = r*y
linreg ud2 /
# constant r y 12 y2 ry

compute Z = %rsquared*%nobs
cdf chisquared Z 5

Welcher Test wird in diesem Programmteil durchgefithrt? Skizzieren Sie kurz die
okonometrische Idee des Tests und beschreiben Sie die notwendigen Arbeitsschritte
anhand des Programmteils. Entscheiden Sie den Test anhand des folgenden RATS-
Outputs (Signifikanzniveau 5%): '

Chi-Squared(5) = 5.260384 with Significance Level 0.385.
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Formelsammlung fiir schriftliche Priifung:
Einfiihrung in die Okonometrie

1 A-, B- und C-Annahmen

Annahme Al Im dkonometrischen Modell fehlen keine relevanten exogenen
Variablen und die benutzten exogenen Variablen sind nicht irrelevant.

>sswram>mUmn£w~=o N:mwBEmsz:muﬁmorga:.n»r.:.ax.E&Smmﬂ
linear. :

Annahme A3 Die K +1 Parameter a, B1,83,- .., B sind fir alle T Beobach-
tungen (z1¢, Za¢, ..., Txe, ¥e) konstant.

Annahme Bl E(u) =0 ,ftirt=1,2,..,T.
Annahme B2 var(u) = o2 fort=1,2...,T.

Annahme B3 cov(u,u,) = 0 fir alle t # s sowie t = 1,2,...,T und s =
1,2,.,T.

Annahme B4 Die Stdrgrofien u, sind normalverteilt.

Annahme C1 Die exogenen Variablen ¢, Zy,..., k¢ sind keine Zufallsvari-
ablen, sondern k8nnen wie in einem Experiment kontrolliert werden.

Annahme C2 Es existieren keine Parameterwerte v,,7,,72,..,7x, so daB
zwischen den exogenen Variablen ¢, 2y, ..., zx¢ die lineare Beziehung

Yo+ %1+ 1T+ F YT =0
far alle t = 1,2,..., T gilt.

2 Statistik

Stichproben

8l

var(z)

cov(z,y)
Zufallsvariablen

E(u)

var(u)
se(u)
cov(uy, uz)

mAﬂu + xs - .:.nv
var(uz)

T
1 M?. —%)? = Iﬂlmuu

t=1

1 X
T-1 MUAH. -I)(ye—-9) =

t=1

1
ﬂlm&

N
> ) w
i=1

z _
> f(w) (ws = Bw)* = E [(u - Ew)’]

i=1
Vvar(u)
Ni N3

oD Fluriyugg) - [(uas = E (1)) (ugy = E (uz)))

i=1 j=1
E((u; — E(w)) (u2 — E (u2))]

14+ 22 .@?nV

amcﬁ.?.v + awcg?& + 2z z9cov(ug, ug)



3 Einfachregression

Schiitzung
Sy = MAS -7 = MuSn - Ty?
.m..ua = MAHa lw..vn = M.ﬂw lu..Mn
Szy = MAR. -Z)(y-7) = MH.S -Tzy
Sz o= Y @
& = j-fz
m = .m«ne\.m.uu
%ﬂmr = W.Wne
Sw = Sm+Sy
R?= .wmw\.m.ee = %we\ann SL
E@ = a var (&) = 0 (1/T +7%/S,.),
E Amv = 8 " var Amv =0/S:: = YT [0*fvar (z)]
_ §Am.mv = - nAm\_m.unv

7 =5~ /(T -2)

ﬁm —tay2- .mmﬁmv i B+ tay2 - .@AWL
[@—toy2-52(8); &+ tas2 - 58(@))
Hypothesentest (zweiseitiger t-Test)

l-a

(B-£°) [5()

Pr Aluo\n <t< na\uuv

wobei t

Prognose
var(d = yo) = 0% [1+ /T + (20 ~ 2)° /5.

[Bo — tasz - $(Fo = v0) ; Fo + tao - 5e(o — o))

4 Zweifachregression

Schiitzung
Snh = MAH:IM_V.N"MHW.INJMW
S = MARE - MNVn = MUHWn - QJMW
Sy = MUASISASIQVHM&IQN
S12 = MU?.: —Z) (22 — %) = Ma:af -Tz,%,
Sy = M?: ~T1) (ye - 7) HMUH_E. -TZy
Sy = MU?E ~I) (W -7) = Mn»&: —-Tz27 .
3, = $2281y ~ S125,,
Y - SZ,
B, = S11S2y - 5128,
S11822 ~ S%,

cnlm_v

var(B,) =

var(a) = /T + I calmyv + Mmumnnecomrm& + mwcnlmt

3. 3.y - _ —9'R},
§AQ-QNV - ..WHMAH _ mwuv
S2
N.ww. = 12
"2 8150

Prognose
var(jo — yo) = (1 + 1/T)

+(x10 — Z1)*var(B,) + (220 - 72)var(B,)

+2(210 - T1)(z20 ~ Z2)cov(B,, ;)



5 Mehrfachregression Annahme A2:
Zuldssige nicht-lineare Funktionstypen

Schitzung
Inmg = a+8inf, +u, (logarithmisch)
K me = a+flnf+uy (semi — logarithmisch)
Sz = Sw— BiSu “lm, = a+Bfi+u (ezponential)
k=1 o Inm; = a-8(1/f)+u, (log — invers)
R = Sw =S = Swy me = a-F(1/f)+uy (tnvers)
Syy Syy me = a+fi(B;~Bofi) +u (quadratisch)
= s Box-Cox-Test
E( =

@) = A .

m&muv = Qn | = .M In .We: ~ quv ,
E@ = a wa

mit S~ = Summe der Residuenquadrate des transformierten Modells
uu_ .
5 = Sg/(T - K-1) Regression Specification Error Test Em.ummﬁ
Hypothesentest (F-Test) A S m.u)v /L
F pe_y = uy uu
(5% - 5:) /2 ey = s
F= =
S/ (T-K-1) Weiteres Diagnoseinstrument: R?

Annahme A3:

Diagnose-Instrumente: F-Test, prognostischer Chow-Test, t-Test
Yo — tasa - $8(Po — yo); Yo + taso - 8(Fo — _
[Fo — tay2 - $8(Fo — vo); o + tay2 - $(o vo)] Annahme B2:

Goldfeld-Quandt Test

Prognose

6 Verletzung der Annahmen

& SE /(Te-K-1)

Annahme Al: _ F = .w.m. =T
Standardisiertes Bestimmtheitsma8 mu nu\ (T2 )

mit $Z_und SP Summe der Residuenquadrate

=2 S~ /(T - K —1) der Gruppen 2 ..Ea P
R = 1-
.m.ee\Q_IS .
o T—1 White-Test - \

) wobei v=Anzahl der Steigungsparameter des Hilfsmodells.
Akaike Informations Kriterium (AIC) .

Sa) L AK +1)
\»Nngh.ﬂv +|IN,|.

Weitere Diagnose-Instrumente: t-Test, F-Test, ungenesteter F-Test, J-Test.



Annahime B3:
AR(1)-Prozes:

U = pu. +e, -l<p<l1
2
T 2
— —4 Q
var(u,) =7
T Qm T 2
cov(u,ue-r) = p 1- 2 =p 0 #0
Schétzer fiir p
T ~ A
p= e=2 U1
- T
Mwnnu.mml—

Durbin-Watson Test

Yty (B =)
Muw.“_ m.mw
= 2(1-p)

o Wenn d < df 45, dann lehne Hy : p < 0 ab und akzeptiere H; : p > 0;

o wenn d > dffy;, dann lehne Hp : p < 0 nicht ab;

& wenn dos < d < dflys, dann treffe keine Aussage.

Wenn Hj : p > 0, dann benutze
&%8 ~ 4- m%.ou
m%.ou = 4- m%ou

Annahme B4:

Jarque-Bera-Test
1 Mu)u
sym(u) = |[u\|n
(X %)
15~
w\nw.?:v = N.M.:n )
(zX @)
———— w
= kur(u) -3
_p | | [Fer
JB=T ; + N

Annahme C1: .
Instrument-Variablen-Schétzer bei Einfachregression:

3 - Ze-n@-y)

2 (2 ~2)(z, - F)
= Sy
- mNH
mm\—\ - wlm:\m

B ~N Am.enlm:\vv
wobei

~FYy _ Q»MAﬁlmvu
var(f ) = Te-2 i

2
a rm.uu Q.w rm.uu.Whu

= e—.

.W.WR .WHH .WWH

S
5 = uy
- .
T
-~ ~IV ~IV
W = y—-a =B z

Spezifikationstest von Hausman:

~IV ~ 2
)
war (B ) - gar (@)

Annahme C2:

Diagnose Instrumente: R}, R} ., R?, t-Tests in Verbindung mit F-Test



7 Weiterfiihrende Themenbereiche

Dynamische Modelle:
Stationsrer Proze8:

1. E(z)=p furallet=1,2,..,T;

2. var(z;) = o2 furallet =1,2,...,T;

3. cov(zy,z44,) =1, fur alle t =1,2,...,T und alle 7 = 1,2,..,T—-1.
Okonometrisches Modell:

w=oa+Boz+ Bz +... +ByTi_k + v,

Langfristiger Multiplikator: MU“«uo By
geometrische Lagverteilung:

Q» = mo»»

Koyck-Modell: : .
Ve =g+ ByTs + Mypnq + u, )

wobei

U = v - Ay,
o = (1-Na.

Modell mit rationaler Lag-Verteilung (K=1und M =1):
Ye = ao + BoZt + pTemy + Myemy + u, .
Fehlerkorrektur-Formulierung:

Dﬁn = BoDHn - AH — PV T:M_ — P — mo +I

TPy T»a?;f:.

Interdependente O_mmnrcsmmmwmmmao"
Abzéhlkriterium: Eine Gleichung ist

itberidentifiziert, wenn 9" +k -1<K*,
genau identifiziert, wenn 9" +k*'-1=K",
unteridentifiziert, wenn 9" +k*-1> K",

9° = Anzahl der system-endogenen Variablen in der betrachteten Gleichung,.

k* = Anzahl der system-exogenen Variablen in der betrachteten Gleichung
zuzlglich 1 falls Niveauparameter vorhanden.

K* = Anzahl der system-exogenen Variablen im gesamten Gleichungssystem
zuzilglich 1 falls im System ein oder mehrere Niveauparameter vorhanden.




Tabelle T.2: t(v)- Verteilung

a 0.1 0,05 0,025 0,01 0,005

v
! 3,0777 63138 12,7062 31,8205 63,6567
2 1,8856 2,9200 4,3027 6,9646 9,9248
3 1,6377 2,3534 3,1824 4,5407 5,8409
4 1,5332 2,1318 2,7764 3,7469 4,6041
5 1,4759 2,0150 2,5706 3.3649 4,0321
6 1,4398 1,9432 2,4469 3,1427 3,7074
7 1,4149 1,8946 2,3646 2,9980 3,4995
8 1,3968 1,8595 2,3060 2,8965 3,3554
9 1,3830 1,8331 2,2622 2,8214 3,2498
10 1,3722 1,8125 2,2281 2,7638 3,1693
1t 1,3634 1,7959 2,2010 2,7181 - 3,1058
12 1,3562 1,7823 2,1788 2,6810 3,0545
13 1,3502 1,7709 2,1604 2,6503 3,0123
14 1,3450 1,7613 2,1448 2,6245 2,9768
15 1,3406 1,7531 2,1314 2,6025 2,9467
16 1,3368 1,7459 2,1199 2,5835 2,9208
17 1,3334 1,7396 2,1098 2,5669 2,8982
18 1,3304 1,7341 2,1009 2,5524 2,8784
19 1,3277 1,7291 2,0930 2,5395 2,8609
20 1,3253 1,7247 2,0860 2,5280 2,8453
2] 1,3232 1,7207 2,0796 2,5176 2,8314
22 1,3212 L7171 2,0739 2,5083 2,8188
23 1,3195 1,7139 2,0687 2,4999 2,8073
24 1,3178 1,7109 2,0639 2,4922 2,7969
25 1,3163 1,7081 2,0595 2,4851 2,7874
26 1,3150 1,7056 2,0555 2,4786 2,7787
27 1,3137 1,7033 2,0518 2,4727 2,7707
28 1,3125 1,7011 2,0484 2,4671 2,7633
29 1,3114 1,6991 - 2,0452 2,4620 2,7564
30 1,3104 1,6973 2,0423 2,4573 2,7500
31 1,3095 1,6955 2,0395 2,4528 2,7440
32 1,3086 1,6939 2,0369 2,4487 2,7385
33 1,3077 1,6924 2,0345 2,4448 2,7333
34 1,3070 1,6909 2,0322 2,4411 2,7284
35 1,3062 1,6896 2,0301 2,4377 2,7238
36 1,3055 1,6883 - 2,028] 2,4345 2,7195
37 1,3049 1,6871 2,0262 24314 2,7154
38 1,3042 1,6860 2,0244 2,4286 2,7116
39 1,3036 1,6849 2,0227 2,4258 2,7079
40 1,3031 1,6839 2,0211 2,4233 2,7045

QUELLE: Die Werte dieser Tabelle wurden unter Verwendung des SAS®-Befehls
» inv“ erzeugt.

INTERPRETATION DER TABELLE: v bezeichnet die Freiheitsgrade einer t(v)-
verteilten Zufallsvariable und ¢ das Signifikanzniveau. Die Tabelle liefert ftir ver-
schiedene Freiheitsgrade v und Signifikanzniveaus a kritische Werte ¢,.

BEISPIEL: Fir v = 14 und a = 0, 05 148t sich ein kritischer Wert von ta =1,7613
ablesen. Das heifit:

fltag)

Pr(tiq > 1,7613) = 0,05
() ) a=0,05

e, ¢
0 1,7613 (4



Fy, vy)-Verteilung

Tabelle T.3
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Tabelle T .4: X?v)-Verteilung

0995 099 0975 0,95 0,90 0,50 0,10 0,05 0,025 0,010 0,005

<
[

0,00004 0,00016 0,00098 0,00393 0,01579 0,45494 2,70554 3,84146 5,02389 6,63490 7.87944
001003 0,02010 0,05064 0,10259 021072 1,38629 4,60517 5,99146 737776 9,21034 10,5966
0.07172 0,11483 021580 0,35185 0,58437 2,36597 6,25139 7,81473 9,34840 11,3449 12,8382
0,20699 0,29711 048442 0,71072 1,06362 3,35669 7,77944 9,48773 11,1433 13,2767 14,8603
0.41174 0,55430 0,83121 1,14548 1,61031 4,35146 9,23636 11,0705 12,8325 15.0863 16,7496
0,67573 0.87209 1,23734 1,63538 2,20413 534812 10,6446 12,5916 14,4494 16,8119 18,5476
0.98926 1,23904 168987 2,16735 2,83311 6,34581 12,0170 14,0671 16,0128 184753 20.2777
1,34441 164650 2,17973 2,73264 3.48954 7,34412 13,3616 15,5073 17,5345 20,0902 21.9550
1,73493 2,08790 270039 3,32511 4,16816 8,34283 14,6837 16,9190 19,0228 21,6660 23.5894
10 2,15586 2.55821 3,24697 3.94030 4,86518 9,34182 159872 18,3070 20,4832 23.2093 25.1882
11 2.60322 3.05348 3,81575 4,57481 5,57778 10,3410 17,2750 19,6751 21,9200 24,7250 26.7568
12 3.07382 3,57057 4,40379 522603 6,30380 11,3403 18,5493 21,0261 23,3367 26,2170 28.2995
13 3,56503 4,10692 5,00875 589186 7,04150 12,3398 19,8119 22,3620 24,7356 27.6882 29,8195
14 4,07467 4,66043 562873 6,57063 7,78953 13,3393 21,0641 23,6848 26,1189 29,1412 31,3193
15 4,60092 522935 6,26214 7,26094 8,54676 14,3389 22,3071 24,9958 27,4884 30,5779 32,8013
16 5,14221 581221 6,90766 7,96165 9,31224 15,3385 23,5418 26,2962 28,8454 31,9999 34,2672
17 569722 6,40776 7,56419 8,67176 10,0852 16,3382 24,7690 27,5871 30,1910 33,4087 35,7185
18 6,26480 7,01491 8,23075 9,39046 10,8649 17,3379 25,9894 28,8693 31,5264 34,8053 37.1565
19 6.84397 7,63273° 8,90652 10,1170 11,6509 18,3377 27,2036 30,1435 32,8523 36,1909 38,5823
20 7,43384 826040 9,59078 10,8508 12,4426 19,3374 28,4120 31,4104 34,1696 37.5662 39,9968
21 8,03365 8,89720 10,2829 11,5913 13,2396 20,3372 29,6151 32,6706 354789 38,9322 41,4011
22 8.64272 9,54249 10,9823 12,3380 14,0415 21,3370 30,8133 33,9244 36,7807 40,2894 42,7957
23 9,26042 10,1957 11,6886 13,0905 14,8480 22,3369 32,0069 35,1725 38,0756 41,6384 44,1813
24 9,88623 10,8564 12,4012 13,8484 15,6587 23,3367 33,1962 36,4150 39,3641 42,9798 45,5585
25 10,5197 11,5240 13,1197 14,6114 16,4734 24,3366 34,3816 37,6525 40,6465 44,3141 46,9279
26 11,1602 12,1981 13,8439 153792 17,2919 25,3365 35,5632 38,8851 41,9232 45,6417 48.2899
27 11,8076 12,8785 14,5734 16,1514 18,1139 26,3363 36,7412 40,1133 43,1945 46,9629 49,6449
28 12,4613 13,5647 15,3079 16,9279 18,9392 27,3362 37,9159 41,3371 44,4608 48,2782 50,9934
29 13,1211 14,2565 16,0471 17,7084 19,7677 28,3361 39,0875 42,5570 45,7223 49,5879 52,3356
30 13,7867 14,9535 16,7908 18,4927 20,5992 29,3360 40,2560 43,7730 46,9792 50,8922 53.6720
31 14,4578 15,6555 17,5387 19,2806 21,4336 30,3359 41,4217 44,9853 48,2319 52,1914 55,0027
32 15,1340 16,3622 18,2908 20,0719 22,2706 31,3359 42,5847 46,1943 49,4804 53,4858 56,3281
3 158153 17,0735 19,0467 20,8665 23,1102 32,3358 43,7452 47,3999 50,7251 54,7755 57,6484
34 16,5013 17,7891 19,8063 21,6643 23,9523 33,3357 44,9032 48,6024 51,9660 56.0609 58,9639
35 17,1918 18,5089 20,5694 22,4650 24,7967 34,3356 46,0588 49,8018 53,2033 57,3421 60,2748
36 17,8867 19,2327 21,3359 23,2686 25,6433 353356 47,2122 50,9985 54,4373 58,6192 61,5812
37 18,5858 19,9602 22,1056 24,0749 26,4921 36,3355 48,3634 52,1923 55,6680 59,8925 62,8833
38 19,2889 20,6914 22,8785 24,8839 27,3430 37,3355 49,5126 53,3835 56,8955 61,1621 64,1814
39 19,9959 21,4262 23,6543 25,6954 28,1958 38,3354 50,6598 54,5722 58,1201 62.428] 65.4756
40 20,7065 22,1643 24,4330 26,5093 29,0505 39,3353 51,8051 55,7585 59,3417 63.6907 66,7660

O 00 SN BN —

QUELLE: Die Werte dieser Tabelle wurden unter Verwendung des SAS® _Befehls
» €NV erzeugt.

INTERPRETATION DER TABELLE: v bezeichnet die Fyeiheitsgrade einer X?u)-
verteilten Zufallsvariable und o das Signifikanzniveau. Die Tabelle liefert fur ver-
schiedene Freiheitsgrade v und Signifikanzniveaus a kritische Werte X2.

BEISPIEL: Fiir v = 10 und a = 0,05 148t sich ein’ kritischer Wert von X305 =
18,3070 ablesen. Das heifit: [{0% )
X(10)

2 —
Pr(x})) > 18,3070) = 0,05 a=0,05

2
18, 3070 X(0)



Tabelle T.5: Durbin-Watson Statistik

| k=1 K=2 K=3 K=4 K=5
T | dGos dé’,os d§ os | dflos d§.os dtf){,os d§ os dg‘_os dg.os dglos
15 1,08 1,36 0,95 1,54 0,82 1,75 0,69 1,97 0,56 2,21
161 110 | 137 1 098 | 1,54 [ 086 | 1,73 | 0.74 [ 1.93 062 | 2,15
170 L13 F 138 | 1,02 [ 1,54 [ 09 | 1,71 | 078 | 190 0,67 | 2,10
18 1,16 1,39 1,05 1,53 0,93 1,69 0,82 1,87 0,71 2,06
19 1,18 1,40 1,08 1,53 0,97 1,68 0,86 1,85 0,75 2,02
20 1,20 1,41 1,10 1,54 1,00 1,68 0,90 1,83 0,79 1,99
211122 ) 142 ) 113 | 154 | 1,03 | 167 | 093 | 1’81 0,83 | 1,96
221 124 | 143 ) 115 | 1,54 | 1,05 | 1.66 | 096 | 180 0,86 | 1,94
21 126 [ 144 ) 107 | 1,54 | 108 | 1.66 | 099 | 1,79 090 | 1,92
24 1,27 1,45 1,19 1,55 1,10 1,66 1,01 1,78 0,93 1,90
350129 [ 1as Loz [ 1ss | 12 | 166 | 1.04 | 177 0,95 | 1,89
26 1,30 1,46 1,22 1,55 I,14 1,65 1,06 1,76 0,98 1,88
27 1,32 1,47 1,24 1,56 1,16 1,65 1,08 1,76 1,01 1,86
28 1,33 1,48 1,26 1,56 1,18 1,65 1,10 1,75 1,03 1,85
290 L3¢ | 148 | 127 | 1,56 | 120 | 1565 | 112 1,74 | 1,05 | 184
30 1,35 1,49 1,28 1,57 1,21 1,65 1,14 1,74 1,07 1,83
31 1,36 1,50 1,30 1,57 1,23 1,65 1,16 1,74 1,09 1,83
32 1,37 1,50 1,31 1,57 1,24 1,65 1,18 1,73 1,11 1,82
33 1,38 1,51 1,32 1,58 1,26 1,65 1,19 1,73 1,13 1,81
34 1,39 1,51 1,33 1,58 1,27 1,65 1,21 1,73 1,15 1,81
35 1,40 1,52 1,34 1,58 1,28 1,65 1,22 1,73 1,16 1,80
36 1,41 1,52 1,35 1,59 1,29 1,65 1,24 1,73 1,18 1,80
37 1,42 1,53 1,36 1,59 1,31 1,66 1,25 1,72 1,19 1,80
38 1,43 1,54 1,37 1,59 1,32 1,66 1,26 1,72 1,21 1,79
390 143 1 154 | 138 | 1,60 | 1,33 | 166 | 127 | 1 J2 1 1,22 1,79
40 1,44 1,54 1,39 1,60 1,34 1,66 1,29 1,72 1,23 1,79
45 1,48 1,57 1,43 1,62 1,38 1,67 1,34 1,72 1,29 1,78
50 1,50 1,59 1,46 1,63 1,42 1,67 1,38 1,72 1,34 1,77
55 1,53 1,60 1,49 1,64 1,45 1,68 1,41 1,72 1,38 1,77
60 1,55 1,62 1,51 1,65 1,48 1,69 1,44 1,73 1,41 1,77
65 1,57 1,63 1,54 1,66 1,50 1,70 1,47 1,73 1,44 1,77
70 1,58 1,64 1,55 1,67 1,52 1,70 1,49 1,74 1,46 1,77
75 1,60 1,65 1,57 1,68 1,54 1,71 1,51 1,74 1,49 1,77
80 1,61 1,66 1,59 1,69 1,56 1,72 1,53 1,74 1,51 1,77
85 1,62 1,67 1,60 1,70 1,57 1,72 1,55 1,75 1,52 1,77
90 1,63 1,68 1,61 1,70 1,59 1,73 1,57 1,75 1,54 1,78
95 1,64 1,69 1,62 1,71 1,60 1,73 1,58 1,75 1,56 1,78
100 | 1,65 1,69 1,63 1,72 1,61 1,74 1,59 1,76 1,57 1,78

QUELLE: J. Durbin und G. S. Watson (1951).

INTERPRETATION DER TABELLE: T bezeichnet die Anzahl der Beobachtungen
und K die Anzahl der exogenen Variablen, die in die d-verteilte Zufallsvariable einge-
hen. Die Tabelle liefert fur verschiedene & und T untere kritische Werte d% und obere
kritische Werte d¥, und zwar ausschlieBlich fiir ein Signifikanzniveau von g = 0, 05.

BEISPIEL: Ftur T = 20 und K = 2 1aBt sich ein unterer kritischer Wert von
dg0s = 1,10 und ein oberer kritischer Wert von dffos = 1,54 ablesen. Das heifit:

‘ Oy r@®) @)

Pr(dt <1,10)=0,05

Pr(d¥ <1,54)=0,05 =005

*d{‘,d”

1,10 1,54




